

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Жуковой Анастасии Евгеньевны  
«Формирование личного состава и повседневная жизнь служащих  
центральных учреждений Министерства иностранных дел России во  
второй половине XIX – начале XX в.»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата исторических  
наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

Диссертация А.Е. Жуковой посвящена истории формирования личного состава центральных учреждений Министерства иностранных дел России во второй половине XIX – начале XX в. и повседневной жизни их служащих. Данная тема представляется актуальной и для исторической науки, и для современности, поскольку затрагивает важные вопросы кадрового обеспечения государственного учреждения. Особое значение имеет изучение и осмысление опыта прошлого в современном мире, где одним из принципов построения и функционирования системы государственной службы является профессионализм и компетентность служащих.

В автореферате диссертации А.Е. Жуковой показано, что в данный исторический период начала проявляться тенденция к установлению равного доступа граждан к государственной службе, что также является приоритетом на современном этапе. В Министерстве иностранных дел Российской империи уже тогда состояли на службе представители разных социальных слоев, хотя, как справедливо отмечает автор, большая часть его служащих все еще принадлежала к верхушке общества.

Автореферат отражает предмет и объект, цель и задачи исследования; хронологические и территориальные рамки; степень изученности темы работы; источниковую базу, представленную как опубликованными, так и неопубликованными архивными документами; теоретическую и методологическую основу работы. Основные положения, выносимые на

защиту, грамотно сформулированы и дают полное представление о тех результатах, которых автор достиг в процессе разработки темы.

Второй раздел автореферата раскрывает основное содержание диссертации, включающей в себя введение, три главы, заключение и приложение. Первая глава посвящена структуре центральных учреждений МИД второй половины XIX – начала XX в., а также существовавшим путям поступления на службу в министерство. Во второй главе рассматривается непосредственно личный состав центральных учреждений, выделяются особенности построения карьеры в МИД. В третьей главе внимание исследователя сосредоточено на истории повседневной жизни служащих министерства. Комплекс изученных автором проблем позволил сделать обоснованные выводы, достаточно полно отраженные в заключении работы.

В качестве замечания хотелось бы выделить следующее:

1. В автореферате следовало бы отразить функции и отличительные особенности каждого из центральных учреждений Министерства иностранных дел, которые автор лишь перечисляет (с. 17, с. 20). Подобное дополнение способствовало бы формированию более целостного представления о служебной деятельности чиновников.

Высказанное замечание не снижает общего положительного впечатления от работы А.Е. Жуковой. Автору удалось раскрыть важную для истории МИД тему, изучить тех его служащих, которые оставались за кулисами дипломатии, при этом обеспечивали своей трудовой деятельностью фундамент работы всего ведомства.

Основные результаты диссертационного исследования отражены в 18 научных работах, из которых 4 статьи опубликованы в ведущих рецензируемых изданиях, рекомендуемых ВАК при Минобрнауки России.

В целом, автореферат диссертации А.Е. Жуковой соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного

Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842 (ред. 26 сентября 2022 г.), а автор исследования достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1. – Отечественная история.

*Алимов Владимир Олегович*  
*Заместитель руководителя территориального органа – заместитель*  
*Представителя МИД России в г. Санкт-Петербурге*  
*191187, г. Санкт-Петербург, наб. Кутузова, д. 34, [midspb@mid.ru](mailto:midspb@mid.ru)*  
*Представительство МИД России в Г. Санкт-Петербурге*



*Алимов*  
(подпись)

*16.02.2023г*

Вх. № 10.1/В.1-76  
от 20.02.2023